



# 描绘乡村振兴战略美好愿景“施工图”

农业部部长韩长赋谈农业转型发展



——实施重大行动。如，实施农村人居环境整治三年行动、产业兴村强县行动、打好三年精准脱贫攻坚战等，都会采取具体措施。

韩长赋说，将来搞农业不仅有干头，还要有说头、有看头、有赚头。随着科技进步和产业发展，“农民”从身份称谓将回归职业称谓。农村人不仅可以享受城里人的公共设施、公共服务，还拥有优美环境和田园风光。

## 农业转型发展要实现“六个高”

经过改革开放以来的快速发展，特别是党的十八大以来，我国农业有了更快发展，粮食生产能力、农业现代化水平、农民收入水平等都发生了巨大变化。

韩长赋说：“当前农业发展进入到新阶段，重点是解决质量问题。”

韩长赋说，今后要大力推进质量兴农、绿色兴农，加快推进由增产导向转向提质导向，由依赖资源消耗的粗放经营转向节约资源的可持续发展。按照这样的方向和要求，我国农业发展目标和转型要求是“六个高”：

——产品质量高。绿色、品牌农产品要增加，要更好满足个性化、多样化、高品质的消费需求。

——产业效益高。使农业投入产出账更有得算，农业的增值空间更大。

——生产效率高。农业生产更加绿色，劳动生产率、土地产出率、资源利用率全面提高。

——经营者素质高。多种形式的适度规模经营要成为现代农业发展的引领力量。

——国际竞争力高。中国是农业大国，农产品在国际市场要占有一席之地。

——农民收入高。要增加新型经营主体的收入，也要使小农户有好的收入。

“如果我们能够实现这‘六个高’，

农业转型升级，新时代中国农业将是一幅更好的图景。”韩长赋说。

## 让农业回归绿色的本色

韩长赋认为，当前我国农业的绿色发展要求紧迫，要牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，在生产方式、生产技术、体制机制等方面下功夫创新。

“要让农业回归绿色的本色。”他说，“因为农业本身就是‘绿色工厂’。”

据韩长赋介绍，农业部正在建立以绿色生态为导向的农业补贴制度、合理利用资源的制度。

去年，中央已经安排专项资金支持东北地区开展轮作试点，支持河北地下水漏斗区和湖南的重金属污染地区的耕地实现休耕，效果都不错。此次政府工作报告提出，耕地轮作休耕试点面积增加到3000万亩。

他指出，一方面要推进面积的扩大，使部分耕地能够休养生息。另一方面要建设制度，形成轮作休耕的一些制度。

在农业科技方面，韩长赋说，过去科技研发重点是围绕增产，今后要调整科技创新的重点和方向，大力支持节本增效、优质安全、绿色环保技术的开发，目的是适应绿色发展要求。

据韩长赋介绍，农业部正在实施农业绿色发展五大行动，包括畜禽粪污资源化利用、果菜茶有机肥替代化肥、东北地区秸秆处理、农膜回收，以及以长江为重点的水生生物保护等行动，推动我国农业形成绿色发展方式，走上可持续发展道路。

作为农业转型升级的一个重要方面，农业部还会同有关部门在全国认定了40个市县作为农业绿色发展先行区，以带动全国农业的绿色发展。

新华社北京3月7日电

# 脱贫攻坚取得决定性进展 从“打赢”向“打好”转变

国务院扶贫办主任刘永富谈打好精准脱贫攻坚战



3月7日，十三届全国人大一次会议新闻中心举行记者会，邀请国务院扶贫办主任刘永富就“打好精准脱贫攻坚战”的相关问题回答中外记者的提问。

新华社记者 申宏摄

□新华社记者 侯雪静 刘慧 胡浩

党的十八大以来，扶贫攻坚战态势如何？怎样从“打赢”向“打好”转变？深度贫困的“硬骨头”怎么啃？

7日下午，在十三届全国人大一次会议记者会上，国务院扶贫办主任刘永富就打好精准脱贫攻坚战相关问题回答中外记者的提问。

## 脱贫攻坚取得决定性进展

刘永富表示，党的十八大以来，脱贫攻坚取得决定性进展和显著成效。

我们创造了中国减贫史上最好成绩。2012年底，我国有贫困人口9899万人，到2017年底还剩3046万人，5年减少贫困人口6853万人，年均减少1370万人。此外，2012年底贫困县有832个，2016年“摘帽”28个县，2017年预计“摘帽”120多个。2016年首次实现了贫困县总量的减少。

通过脱贫攻坚的大量投入，贫困地区的基础设施、公共服务得到显著改善，贫困群众的生产生活条件也得到明显改善；通过增收脱贫倒逼产业发展，贫困地区特色优势产业得到发展；通过易地搬迁、退耕还林、护林员制度，贫困地区生态环境得到明显改善。此外，还构建了全社会攻坚的强大合力，创造了中国特色的脱贫攻坚制度体系。

刘永富说，下一步，要在坚持前几年脱贫攻坚经验基础上，进一步完善制度、改进政策、创新举措，加大深度贫困地区攻坚力度，进一步转变工作作风，加强对干部和贫困群众的培训等，确保打赢脱贫攻坚战。

“我们现在不仅要打赢，而且要打好，我们也有信心能够打好这个攻坚战。”他说。

## 脱贫攻坚从“打赢”向“打好”转变

“‘打赢’和‘打好’一字之差，应该说‘打好’比‘打赢’含金量更高。”刘永富表示，脱贫必须是符合质量的、经得起时间和历史检验的，不能掺水，不能是假的，不能搞数字脱贫、虚假脱贫，要保证脱贫的质量。

在谈到扶贫资金运用存在不规范的现象时，刘永富表示，扶贫资金运用的面很广，环节也多，如何加强监管始终是一个问题。“扶贫的物质基础就是钱，必须要管好用好。”

新华社北京3月7日电

# 积极财政政策聚力增效 财税体制改革不避艰难

财政部负责人回应财税热点问题

□新华社记者  
韩洁 胡浩 刘红霞

如何防控政府债务风险、房地产税立法如何推进？个税起征点调至多少？……7日上午，十三届全国人大一次会议在北京梅地亚中心举行记者会，财政部部长肖捷，副部长史耀斌、胡静林围绕“财税工作和财政改革”回答中外记者提问。

## “放水养鱼”激发经济新活力

大力减税降费背景下，去年我国财政收入缘何实现7.4%的较快增长？

“经济是财政的基础，财政收入状况归根结底取决于经济发展态势。”肖捷说，去年我国经济总量迈上80万亿元新台阶，同比增长6.9%。经济活力不断增强，企业效益不断改善，这是财政收入增长的基础条件。

与此同时，工业生产者出厂价格指数(PPI)上涨较快，直接带动按现价计算的相关税收快速增长；近几年继续实施“放水养鱼”的减税降费政策，不断培植发展新税源，也为财政增收提供了源头活水。

“这些因素的共同作用，推动2017年我国财政收入实现较快增长。这也恰恰印证了我国经济发展不仅出现了总量的扩大，也实现了质量和效益的提升。”肖捷说。

肖捷说，2018年，我国将继续实施减税降费政策，用财政收入的减法来换取企业效益的加法和市场活力的乘法。全年减税预计超过8000亿元，通过清理规范政府性基金、行政事业性收费和经营服务性收费等预计减负3000多亿元。

## 赤字率近年首降 债务风险可控

2018年，我国财政赤字率拟按2.6%安排，系近年来赤字率首次下调，是否意味着“积极的财政政策会逐步退出”？

“尽管今年财政赤字率比上年有所降低，但是我明确告诉大家，积极财政政策的取向没有变。”肖捷说，今年预算安排的财政赤字按23800亿元考虑，与去年预算赤字规模持平。

他表示，赤字率有所下降，与中国经

济稳中向好、财政状况不断改善是相吻合的。同时也将为中国经济长足发展和

实施有效的宏观调控留下更大空间。

谈及政府债务问题，肖捷说，截至2017年底，我国政府负债率36.2%，较上年有所下降，低于国际通用的所谓60%警戒线，也低于其他主要经济体和一些新兴市场国家的负债水平。预计未来几年政府债务风险指标水平不会有明显变化。

肖捷表示，下一步，财政部门将继续采取“开前门”和“堵后门”并举的措施，进一步规范和加强地方政府债务管理。同时将加大督查问责力度，做到终身问责、倒查责任。

## 理顺央地财政关系 预算绩效管理扩围

党的十九大提出，建立权责清晰、

财力协调、区域均衡的中央和地方财

政关系。

肖捷说，此前我国已先后出台外

交领域的改革方案和基本公共服务领

域中央和地方共同财政事权和支出责

任划分改革方案。今年将重点推进教

育、医疗卫生、交通运输、环境保护等

领域的改革。

“通过推进这项改革，将有力促进

各级政府更好履行尽责，更有效地提

供基本公共服务供给效率和水平，不

断增强人民群众的获得感、幸福感和

安全感。”他说。

今年全国一般公共预算支出规模

约21万亿元，如何把钱花在刀刃上、花出实效？

肖捷表示，目前预算绩效管理仅限于一般公共预算，下一步绩效管理范围将逐步扩大到所有的财政资金，包括政府性基金预算和国有资本经营预算。

“财政部部门将一如既往牢固树立勤俭节约和过紧日子的思想，在财政支出方面以绩效为导向，创新预算管理模式，努力做到少花钱、多办事、办好事。”他说。

## 房地产税立法稳步推进 个税改革凸显新内涵

房地产税、个人所得税改革社会

关注度高，2018年两大税改如何推进？

史耀斌说，作为国际通行税种，我国房地产税制度设计在参考国际共性制度安排的同时，注重从中国国情出发来合理设计，比如合并整合相关税种以及合理降低房地产在建设交易环节的税费负担等。

他透露，目前全国人大常委会预

算工作委员会、财政部以及其他有关

方面正在抓紧起草和完善房地产税法

法律草案。“房地产税总体思路就是立法

先行、充分授权、分步推进。按照这个

总体思路，目前正在设计完善，并进行

论证和听取意见。”

个人所得税起征点将上调到多少？史耀斌说，将根据居民的基本生

活消费水平的变化来提出政策性建议。

除了提高起征点，此次个税改革更凸显专项扣除的新内涵，首选重点是子女教育、大病医疗等百姓最急需最关切的方面。

他指出，改革会将分类税制转化为综合与分类相结合的个人所得税税制，下一步将加快启动税改方案，同时启动个人所得税的修法。“相信通过这些改革，能够使个人所得税纳税人的税负更加合理，更好地显现个人所得税调节收入分配、促进社会公平的积极作用。”

## 财政助力乡村振兴 扶贫资金加强监管

乡村振兴离不开真金白银的投入。

胡静林说，2018年中央财政将多渠道筹集资金，形成多元投入的新格局；按照乡村振兴重点任务精准发力；同时加强资金监管，全面实施支农资金绩效管理。

针对个别“挪用挤占、虚报冒领扶

贫资金”情况，他表示，财政部会同相

关部门出台多项措施，去年专项检查

共追回虚报冒领和挤占挪用资金7.3

亿元，450人被问责。下一步将继续完

善制度堵漏洞，加大查处力度，从2018

年到2021年每一年都将把扶贫专项资金

作为检查重点。

新华社北京3月7日电



3月7日，十三届全国人大一次会议新闻中心举行记者会，邀请财政部部长肖捷(中)、副部长史耀斌(右)、胡静林(左)就“财税改革和财政工作”相关问题回答中外记者提问(拼版照片)。

新华社记者 李鑫摄



3月7日，十三届全国人大一次会议新闻中心举行记者会，邀请农业部部长韩长赋，农业部新闻发言人、办公厅主任潘显政就“实施乡村振兴战略，推动农业转型升级”相关问题回答中外记者的提问。这是记者在举手提问。

新华社记者 李鑫摄